

Степанов Михаил Дмитриевич

сержант

Анисимова Ольга Евгеньевна

канд. ист. наук, доцент

ФГКВОУ ВО «Военный учебно-научный центр
Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия
им. профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»

Минобороны России

г. Воронеж, Воронежская область

НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ: ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ

Аннотация: статья посвящена различным подходам к понятию «национальная безопасность», как-то: приоритетность понимания сущности вышеуказанного понятия посредством защищенности прав и свобод личности либо посредством понимания как защищенности общества и государства. В итоге авторы приходят к выводу, что целесообразным выступает объединяющее определение понятия, раскрывающее все существо мер, предпринимаемых государством по обеспечению национальной безопасности.

Ключевые слова: национальная безопасность, права личности, общество, государство, Российская Федерация.

Национальная безопасность охватывает все сферы общественной жизни, поэтому можно говорить о том, что на ее обеспечение в той или иной степени направлены все государственные функции. При этом довольно остро ощущается необходимость строгого нормативного регулирования и определения места национальной безопасности в конституционной системе Российской Федерации.

В настоящее время обеспечение национальной безопасности является важнейшим направлением деятельности современной России, поэтому наше государство уделяет ему особое внимание, что во многом связано с криминальной ситуацией в Российской Федерации [3].

Для любого государства обеспечение национальной безопасности и защита национальных интересов – это одна из стратегических целей и проритетов, в чем и проявляется суверенитет государства, который закреплен в Конституции Российской Федерации, принятой всенародным голосованием 12 декабря 1993 г (далее – Конституция РФ) [2].

Вопросы в отношении понятийного аппарата в системе обеспечения национальной безопасности являются весьма актуальными в современном мире. Многообразие подходов понятийно базы затрудняет достаточно полно и правильно определить смысл понятия «национальная безопасность».

Национальная безопасность является одним из главнейших приоритетов политики всех стран в современном мире, и Российская Федерация – не исключение. Сегодня актуальны проблемы, связанные с COVID-19, экономическая нестабильность, санкционное противостояние, обострённая ситуация на Украине и Белоруссии и пр. В рамках этого государство подвержено множеству угроз. При этом национальная безопасность как система постоянно развивается под воздействием как внутренних, так и внешних факторов, меняет свои количественные и качественные параметры.

Но, тем не менее, целый ряд главных вопросов общей теории национальной безопасности остаются недостаточно проработанными. Конечно, прежде всего, это касается понимания самого термина «национальная безопасность», который имеет большое значение и от которого во многом зависит само направление политики обеспечения национальной безопасности. Ведь при верном пути для решения любой проблемы следует глубоко проработать понятийную базу.

Анализ научных источников свидетельствует о приверженности российской юридической науки к нескольким направлениям трактовки национальной безопасности.

Первая трактовка характеризует данное понятие сквозь призму приоритета в данной области безопасности личности, ее прав и свобод, то есть человек

наделяется статусом «основного субъекта безопасности – краеугольного камня государства» [4].

Вторая трактовка может быть охарактеризована сквозь призму общественно-государственной системы и связана с выдвиганием на первый план в системе национальной безопасности именно безопасности государства и общества. В рамках этого подхода основное содержание национальной безопасности составляют: защита целостности страны; грамотная демографическая и экологическая политика; независимое социально-политическое и общественно-культурное самоопределение; высокий международный статус государства; продуманная геополитическая деятельность на основе экономических и иных возможностей [1].

Можно согласиться с мнением А.О. Поддубного о том, что множество определений понятия «национальная безопасность» в отечественной литературе, а также в системе нормативно-правовых актов, объединяет стремление передать это состояние посредством анализа конкретных признаков:

а) «состояние или положение объекта безопасности, когда для него нет опасности, т.е. изменений свойств в худшую сторону»;

б) «состояние, обеспечивающее достаточную экономическую и военную мощь нации для сопротивления угрозам для ее существования, исходящим как из других стран, так и изнутри собственной страны»;

в) «реальная способность быть свободными от внешней опасности»;

г) «состояние международных отношений, исключающих нарушение свободного мира или создание угрозы безопасности народов, в какой бы то ни было форме» [2].

Национальная безопасность, непосредственно связывается со сформировавшимися в обществе ценностями. Однако следует учитывать тот факт, что восприятие и понимание национальных ценностей и идеалов конкретным субъектом в конкретное время было и будет различным. Также, стоит учесть, что национальная безопасность Российской Федерации гарантируется конституци-

онными, законодательными и практическими мерами защищенности и обеспеченности ее национальных интересов.

Состояние национальной безопасности зависит от экономических, социальных, военных, духовных факторов. Каждый из этих факторов, имеет перво-степенное значение только в определенный исторический момент. Возникает опасность неправильного формирования ресурсов при определении приоритетных направлений. Именно поэтому национальная безопасность является сложной, многоуровневой системой, рассматриваемой как общественное явление, как теория, так и процесс.

По мнению авторов, наиболее точным вариантом понятия «национальная безопасность» является следующее: национальная безопасность – это деятельность общества, государства и мирового сообщества по выявлению, предупреждению и устранению различных опасностей и угроз, способных нанести непоправимый ущерб и лишить базовых ценностей.

Данное определение основывается на необходимости противостояния внешним, внутренним и иным угрозам, угрозам как государству и обществу, так и правам и свободам отдельной личности.

Исходя из вышеописанных подходов к определению понятия «национальная безопасность» можно сделать вывод, что существует множество подходов к исследуемому понятию. Вместе с тем, важно отметить, что составными элементами исследуемого понятия является оборона страны и все виды безопасности, предусмотренные нормативно-правовыми актами РФ.

Список литературы

1. Григорьев О.В. Национальная безопасность России сквозь призму дихотомии «Запад – Восток» / О.В. Григорьев // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2019. – Т. 11. №2. – С. 9–19. DOI 10.17748/2075-9908-2019-11-2-15-23. EDN UEZEQJ

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) [с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года] // Российская газета. – 04.07.2020.

3. Поддубный А.О. К вопросу о понятии «национальная безопасность» / А.О. Поддубный, Ф.Н. Удычак // Российская юстиция. – 2019. – №6. – С. 6–7. EDN QKMCWK

4. Резолюция Байкальского юридического форума / подгот. А.П. Суходоловым, Т.Л. Музычук, А.А. Протасевичем [и др.] // Всероссийский криминологический журнал. – 2017. – Т. 11. №4. – С. 844–849. DOI 10.17150/2500-4255.2017.11(4).844-849. EDN ZXFVAZ

5. Спиридонова В.А. Некоторые аспекты обеспечения безопасности / В.А. Спиридонова. – М., 2009. – 238 с.